

Vyhlasenie splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity k Sčítaniu obyvateľov, domov a bytov 2011

Slovenská republika 13. mája začína realizovať aktivitu mimoriadneho významu - Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2011. Štatistické zisťovanie najrozsiahlejšieho charakteru má poskytnúť nové údaje o počte obyvateľov na Slovensku, ale aj údaje o ich demografickej, kultúrnej, vzdelanostnej, sociálnej a ekonomickej štruktúre.

Pre Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity sú výsledky Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2011 významné pri príprave stratégií a realizovania programov zameraných na sociálno-ekonomické začlenenie obyvateľov rómskych komunít. Podľa sčítania ľudu v roku 2001, 89.920 obyvateľov Slovenska uviedlo svoju národnosť ako rómsku. Štatistické údaje z roku 2001 neposkytujú presné informácie o počte Rómov, pretože sa predpokladá, že na Slovensku žije 380 tisíc Rómov, pričom podiel detí predstavuje približne 44 percent. Medzi oficiálnymi číslami a odhadmi o počte Rómov na Slovensku je veľký rozdiel. Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity očakáva, že sčítanie obyvateľov, domov a bytov realizované v roku 2011 prinesie údaje, ktoré poskytnú realite zodpovedajúcejšie informácie o počte Rómov, používaní rómskeho jazyka v domácnostiach a na verejnosti. Pri príležitosti sčítania ľudu Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity odporúča primátorom a starostom, aby spomedzi sčítacích komisárov vybral aj zástupcov rómskej komunity, a aby sčítacích komisárov sprevádzali do marginalizovaných rómskych komunít Rómovia, ktorí poznajú jazyk, tradície a mentalitu Rómov. Pri tejto príležitosti by som rád apeloval na sčítacích komisárov, aby zodpovedne poskytovali obyvateľom rómskych komunít informácie o tom, že o svojej národnosti sa môžu rozhodnúť slobodne a ich voľba im nebude na ujmu.

Rád by som sa prihovril Rómkam a Rómom, ktorí sú občanmi Slovenskej republiky, aby sa nenechali zastrašiť tým, že národnosť, ktorú si zvolia im môže spôsobiť problémy. Každý občan má právo slobodne rozhodovať o svojej národnosti a je zakázané akékoľvek ovplyvňovanie tohto rozhodovania. Poskytnutím pravdivých informácií prispějete k tvorbe celkového obrazu o svojich sociálnych a životných podmienkach. Zapojením sa do sčítania, pravdivým a zodpovedným vyplnením sčítacích formulárov sa zabezpečí získanie údajov, ktoré sú dôležité pre rozhodovanie orgánov štátnej správy a územnej samosprávy o ďalšom smerovaní spoločnosti. Rovnako obce a mestá, v ktorých žijete, budú môcť flexibilnejšie reagovať na vaše potreby v oblasti školstva, sociálnych záležitostí, zdravotníctva, zamestnanosti alebo bývania.

Z úcty ku samotnej pravde a dôstojnému životu Rómov na Slovensku, prajem všetkým Rómkam a Rómom odvahu priznať sa ku svojej rómskej národnosti.

Splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity Miroslav Pollák
V Bratislave, 12. 5. 2011